



山东菏泽



## 菏泽印象

山东西南门户,西邻濮阳、新乡,南接商丘,菏泽牡丹与洛阳牡丹遥相呼应,素有“中国牡丹之乡”的美誉。历史悠久,文化灿烂,加之旅游资源丰富,美丽富饶,交通便利,曾几度商贸云集、货畅其流,成为中原地区的经济文化中心。

菏泽市市标雕塑《牡丹》,高达16米,面积684平方米,位于该市曹州牡丹园内。

# 山东菏泽:借力中原经济区 共建新型产业基地

一河之隔,同为圣贤文化、水浒文化集中地  
荷濮两地全力打造“省际交界地区科学发展的高地”

## “象鼻子”紧挽菏泽

地图上的濮阳,宛若一只象鼻子伸向山东,紧挽着一河相望的菏泽。

8月24日,濮阳市范县。赶往范县老县城的路上,当地的司机说,这路属河南省,路两边的门店和土地都是山东的。

在范县,有一则流传甚广的顺口溜:“奇怪奇怪真奇怪,县城建在省界外,范县有个山东乡,山东乡有个河南村,河南村有山东户,山东户里有河南人。”

顺口溜里说的地方就是濮阳范县老县城,三面被山东环抱,形成了“山东境内的河南飞地”。

老县城街区热闹的十字路口,三面是范县的单位,东北角则是山东莘县樱桃园供销社。

除了地缘上犬牙交错的局面,分属两省的文化风俗更是水乳交融。

譬如豫剧,在这个两省交界处,各种戏曲剧种流传,“村村有戏楼,夜夜唱灯戏”,但豫剧一直最受欢迎。

在菏泽市区,很多剧场的门口都挂着豫剧的牌子,经常有豫剧名段演出。在当地,戏曲茶座相当兴盛,经常三五好友一起去茶座听豫剧。

据了解,两地的戏曲交流从200多年前就已开始。上世纪30年代,王锡堂(艺名“桂花油”)等一批菏泽豫剧名伶,在当时的河南省会开封都是名角。

河南著名的豫剧表演艺术家马金凤、崔兰田、赵义庭等人,祖籍都是菏泽,都是在山东成长,在河南成名。

至今山东的豫剧戏迷还有很多,在河南卫视品牌戏曲栏目《梨园春》打擂的很多是山东人,比如《梨园春》五年擂主争霸赛金奖得主孙红燕的家就在菏泽鄄城。

## 与洛阳遥相呼应的“牡丹城”

提起菏泽与河南的渊源,牡丹花是个绕不过去的话题。

俗语称“洛阳牡丹甲天下”,而具有“牡丹之乡”称号的菏泽,无论在地方史志还是对外宣传中,都曾豪称“洛阳牡丹甲天下,菏泽牡丹甲洛阳”。菏泽目前建成了号称“世界上面积最大、品种最多”的牡丹园。洛阳则拥有国内规模最大、品种最多的牡丹基因库。菏泽市旅游局相关负责人介绍,牡丹经济每年为两地带来数十亿元产值。

与濮阳隔河相望,与商丘毗邻接壤。

“花城水邑”的菏泽,素与河南合作密切,与濮阳同为中原油田的主力油区,共享着圣贤文化和水浒文化的沐浴,与河南多地经济往来频繁。

作为鲁南地区与多省毗邻的重要城市,菏泽曾是商贾云集的经济中心,但,也曾落寞,在山东半岛蓝色经济区和黄河三角洲高效生态经济区被确定为国家战略,其范围以山东东部、北部为主,菏泽并不在其列。

菏泽期待着国家战略层面的政策支持。

中原经济区版图的绘就,菏泽看到了希望,在中原经济区框架下,逐步捋清了发展思路:与周边合力打造煤电化工、盐化工生物等综合产业基地。

记者 吴泳 王战龙  
文/图

## 到底谁家牡丹“甲天下”?

菏泽市旅游局相关负责人表示:“菏泽和洛阳合作是主体,近年来两地正深入商谈如何提升牡丹产业水平,共同开发牡丹旅游品牌。”

菏泽市旅游局局长王殿常曾表示:山东菏泽、河南洛阳、四川彭州和江苏常熟是我国四大牡丹主产地。四地已认识到,合则两利,斗则两害;协商合作是大家共同的期望。

2007年,上述四地组成“中国牡丹行”旅游合作联盟。

联盟成立5年来,合力举办了一系列合作活动,如:创办“中国牡丹行”四地旅游超市,召集四地旅游中介机构形成联盟成员旅游对接,发行“中国牡丹行”首日封,举

## 借力河南 菏泽企业获益匪浅

一衣带水的地域亲近,加上1985年就起步的“中原经济协作区”合作基础,菏泽不少企业很早就从同河南合作中尝到甜头。

菏泽科迪棉业公司的李如介绍,他们公司是借力郑州商品交易所,最早开展现货套做的企业之一。

郑州商品交易所是全国四大期货交易所之一,每年棉花收购季节,科迪棉业公司就根据该所远期棉花期货价格,倒推籽棉收购价,以略高于当地收购价的价格收购。这既能使双方获益,又能保证收购数量和质量。

像科迪公司一样,菏泽众多的企业都在借力河南市场平台,使产品大幅增值。

菏泽市发改委表示,菏泽多项产业都可以借中原经济区的东风,进一步深化与河南的合作。

菏泽的“头发产业”一直颇具规模,菏泽鄄城县号称“发都”,目前从事人发购销加工人员6万多人。多年来,菏泽一直不断地向河南输送发制品原料。鄄城目前仍是河南省许昌瑞贝卡发制品股份有限公司重要的原料来源地。

菏泽市大京九联络处的李新正认为,中原经济区战

## 融入大中原 “米”字形高速公路网正在完善

“融入大中原,完善西进南下的快速交通网。”菏泽官方和学界对此早已达成共识。

公开资料显示,京九铁路与新兖石铁路在菏泽“十字”交会。菏泽东、南、北三个方向,日东、济广、日南、德商、东新、荷青6条高速,形成了以菏泽城区为中心的“米”字形高速公路网。

但,与一河之隔的濮阳,两地至今尚未有直达的高速公路。

据了解,现在去濮阳,只能先沿日东高速公路往西到东明县,再走106国道过黄河大桥抵达。

两地之间高速公路网络的早日实现对接,已进入决策者的视野。

菏泽市交通局相关负责人介绍,2010年6月29日,菏泽与濮阳市正式签订了濮阳至东明高速公路建设协议。菏泽“米”字形高速公路架构的最后一笔重彩,即将

办“中国牡丹行”文化延伸产品展销等。

菏泽旅游局工作人员介绍,菏泽与周边的濮阳、商丘一带,是古代圣贤文化的集中地之一,与河南濮阳还同属水浒文化圈。

比如,濮阳市台前县北边的山东阳谷县,有景阳冈和狮子楼,南边就是梁山。而孙二娘开店的十字坡,就在濮阳范县。

据了解,鄄城、阳谷、梁山等多地,已开始联合开发水浒文化。也期待同属水浒文化圈的濮阳加入,共同深入合作。

目前,鄄城县投资6800多万元新建的水浒文化城一期工程,已开始正式接待游客。

略进一步明确后,菏泽除了向河南市场提供更多更优质的发制品原料,更可以凭借牢固的产业基础和原料市场,吸引河南的高新技术企业前来合作,从而促进本地整个产业的提升。

地上黄河,地下油田。是当地人对于菏泽和濮阳关系的描述。有人说,如果说,地上黄河把濮阳菏泽隔开,那么地下油田又将他们紧密相连。

据了解,中原油田横跨濮阳、菏泽、安阳、新乡、开封、聊城6市12个县区。菏泽的东明县和牡丹区同为中原油田的主力油区。

石油开采衍生出的石化工业,在濮阳和菏泽都是支柱产业。

随着中原经济区国家战略的逐步明确,菏泽正以东明石化、鄄城盐化工为依托,积极谋求和濮阳等地合力做大石油化工和盐化工基地。

“同为中原经济区成员,菏泽和商丘、聊城、濮阳等地完全可以进一步构建京九产业带,合力建设煤电化工和生物产业基地。”菏泽市发改委区域协作科科长穆友国说。

绘就。

该段高速全长60公里,北起濮阳市东部,南至濮阳市东明县境内的菏泽至新乡高速公路,可直达菏泽市区。

预计2015年前后,该高速将建成通车。届时,菏泽不仅进一步与濮阳拉近了距离,更打通了西进北上的大通道。

与此同时,纵贯该市南北、联通濮阳范县、菏泽和商丘市的德商高速公路菏泽段也进入收尾阶段。

该项目建设指挥部办公室工作人员介绍,目前北段的鄄城至菏泽段项目正紧张施工,预计今年年底具备通车条件。

鄄城往北过黄河就是濮阳范县。预计今年年底,德商高速公路菏泽段将全线贯通。

菏泽市委书记赵润田在接受媒体采访时表示,在中原经济区大背景下,荷濮两地正全力打造“省际交界地区科学发展的高地”。